В древнем городе Архангельске жина благочестивая и смиренная женщина Аграфена. Был у нее сын Иван Воститывала она матуппа погиб в море. Из далекой заморской страны приплых однажды по Бестраны приплым оонажоы по ъе-ламу морю в вород Архангельск красивый корабль. Наслушался Ваня рассказов капитана о дальних странах и, не спросив благослове-ния у матери, сбежал из родного

Двадцать лет прождала сына а. А он посетился в далекой стране Датской, семьей обзавелся, двух сыновей растип. Но тоскова-ла душа русского Ивана по родимой сторонушке. Бросил он все свои дела и приппыл на попутном корабле в славный город Архангельск. Но не узнала сына Аграфена. На сле-дующий год снова причлыя Иван в унавие края. Я опять не узнала его мать. Й только на третий год, когда он пал на колени и попросия прощения у своей матери за свой неразумный поступок, признала Аграфена уже во взрослам мужчи-не свою родную кровинушку, сыночка своего Вапечку. А вскоре он и на-совсем из далькой стороны в род-ные края перебрался. Жену свою мова приваз и ребятишек малых. И отаки вго в городе звать по-преж-наку Ваний, только фамилию он поия другую – Датский. Сколько зельем нас

7

ны потчевать Знаю, вспомнят веру отчую Твои Марьи и Иваны

Такими словами заканчивается спектакль, который показал в Москосном театре русской дра-мы «Камерная сцена» народный детский театр-студии «Палитра радости». Юные артисты приеха-ли в стольну из города Красноармейск Саратовской области Их Датский». В основу положена быль, записанная самобытным рус-ским писателем Б. В. Шергиным Осуществила постановку матуш-ка Серафима, супруга священника Сергия Бурикова, клирика храма Святых апостолов Петра и Павла в городе Красноармейске.

Московском театре «Камерная сиема» открылся Всероссийский фестиваль инпланных театров тусская циамин. Вот уже в па-тый раз приезжают в столицу коные артисты со всей России из стран биижнего зарубежых чтобы показать свои таланты. В этом году свои работы предста-вили творческие коллективы Воро-нежа и Соликамска, Новосибирска и поселка Ланиево из Та стана, Пермы, Боровска, Вологды, Долгопрудного. Моноспектакль «Медведиха» по произведению А. С. Пушкина и фрагмент из зна-менитой сказки А. Н. Островского «Снегурочка», «Слово о полку Игореве» и «Алеша Горшок» по рассказу Л. Н. Толстого – вот названия лишь нескольких постано-вок, которые привезли на конкурс

илгальные теан лы Целую неделю продолжался просмотр. Выбрать пучише из пуч-иих компетентному эксюри было не просто – каждый творческий

BAHA DATTICKUU. ALEWA JOPWOK коллектия являлся сомобытным U DPYTUE талантливым. А главный приз и звание лауреата досталось коллекодного детского театпани «Палитра радости» из гостудии «Палитра равости» — го пода Красноармейск Саратовской

сложинся прочный деловой союз, который длится уже несколько лет. В этом гоку мы вместе проволет. в этом году мы вместе прово-дим уже пятый по счету Верро-сийский фестиваль. Среди его уч-редителей — Министерство культу-ры, Соки театральных деятелей. Этот творческий конкурс прово-дится при поддержке Московской Патомархия. Патриархии.

В чем состоит идея нашего фестваци, который мы назвали «Русская драма»?

Однажды я вдруг увидел осознал. ваши профессиопребывают ныне неоязычестве Редко кто из режиссеров осозна-ет необходимость служиеть не только искусству, но и Богу. И тогля я захотел пообщаться молодыми – буми, с теми, кто только учится, а также с педагогами, котопые с ними занимаюткой фестиваль и

Всем извест-

но какой натиск претерпевает напа молодежь со стороны так называемой массовой культуры. Мы не можем не замечать, как в поспелние голы про вестернизация нашей визни. Культом мололежи стапь разврат, насиляе, смерть. Муки другого существа становятся для пюдей либо безразличными, либо

желательными, я часто даже вызывают смех.

- Недавно я ознакомилась с одини воследованием: к четырнадцати годам, утверждают соги, ребенок сталкивается со 120 тысячами сцен насилия, убийсти, разбоен. Главным обра-зом — на экране, но с некоторы-

мя — я в реальной жизни...

— Согласитесь, это страшно. Посмотрите, чем кормит нас эклагает. Ведь сами американцы, заполонившие наши кинотеатры

своими фильма ми, такую дрянь не смотрят. Это продукция – называть се искус ством не поворя чивается язык **УНИЧТОЖСНИЕ** морального туха нашего народа. Да мы и за это посем ответственность В последние годы, когла истинные попраны, мы распахнули двери, чтобы в нашу страну, в наши дома на-шла себе дорогу эти низкопробная дрянь.

— А театр? Выдержал ли он

него времени?
– Есть такая притча. Однажды древнегреческий философ гулял со своими учениками и беседовал. К ним подошла блудница. «Учитель. - обратилась она к философу, – ты так много сил и времени тратишь на своих последователей, учищь их своей мудроств. А я по-маню одним пальчиком любого из твоих учеников, и он пойдет за мной». - «Конечно, - отвечал философ, – ты-то позовешь его вниз а я его веду вверх». Искусство, как та блудница, легко может добить я успеха, чтобы звать Очень просто играть на низких инстинктах. Но у истинного искус-ства задача все-таки другая -

- Значит, целью фестиваля ста ло не только выявать артиствчес-кае таланты среди российских школьников, но и привнести в ях творчество ту высокую дуков-вость, которой всегда славился русский театр?

 Вы абсолютно правы. Это проявилось уже в названии фестиваля — «Русская драма». Его те-матическая устремленность оче-видна. Мы направляем интерес юных театралов и их руководи телей на нашу национальную культуру. Почему? Потому что это непичайшее искусство, свмое глубокое в мире. Нам нало не отказываться от своей истории, от своих корией, а осознавать, что эти корни идут от Православия. Важно понимать, что, только имея в своей культуре правослявную традицию, мы можем вы-жить и возродиться. Осознать через русскую национальную культуру сущность нашей духовности - и есть главива запача, которую в меру наших возможностей мы пытаемся реплить. Духов-ный голод в стране поистине гро-маден. Это признают все – педагоги, руководители школьных теных коллективов, режиссеры. Потому, наверное, они так охотно откликаются на нашу инициативу.

- Как проходил отбор коллективов, ведь они приехали из раз-ных регионов?

 В адрес жюря присывается видеокассета со спектаклем, который предлагается на конкурс. После просмотра лучшие коллективы мы приглашаем в Москву Отбор у нас тщательный. Ска зать, что все увиденное нами настояние шелевом, не могу - этомы и не предполагаем. Но всетаки отмечу: уровень школьных театров довольно-таки высокий. Задолго до просмотров наш

оргкомитет проводит большую родного образования по всей России, с отдельными театральными коллективами. Сейчас у нас уже существует картотека, по кото-рой можно сложить довольнотаки четкую картину всей нашей школьной театральной самодея-тельности. В этом году заявки на участие в фестивале подали свы-ше семидесяти колдективов, мы отобрали из них одиннадцать.

 В программе фестиваля представлены главным образом произведения русской классики. Это обязательное условие для участия в конкурсе?
Вовсе нет. Да, фестиваль на-зывается «Русская драма», но

школьные театры могут предста-вить и современную пьесу. Если же какой-то коллектив решил поставить классику - это, естественно, тоже приветствуется. Мы ста-раемся собирать вокруг нашего гсатра единомышленников. И они находятся. Потому что боль за наше искусство, за наш театр существует не только в моем сердие.

— Вы можете отметить какис-

то различня между самыми первы ии фестивалями и последующими?

 Конечно, они существуют Особению напряженным по проведению оказался второй фестиваль. У некоторых его участников возник даже ропот: искусство есть искусство, а вы требуете от нас еще и какой-то духовности. И тогда нам пришлось объяснять, что сам дар творчества - это боже-ственный дар. А такие вопросы: с кем я, ради чего я творю, - они адресованы лично каждому акте-ру и режиссеру. Важно, чтобы сам актер или постановщик шел путем духовным, пусть даже при этом спотыкаясь и папая. Такое состоя ние, как духовность, сыграть невозможно, оно должно быть в сертие Для нас в нашем театре чр айно важно, как мы живем не па сцене, а в реальной жизни, что мъ деле. Не должен пошляк с театв атвижении возтромдоп хыналья соким истинам. Это всегда антизстетично.

Нередко происходит подмена ценностей: если я в искусстве, значит, я уже духовен. Но это не так Мы все слышали знаменитую фра-зу Достоевского: «Красота спасет мир». А ведь полностью фраза звучит совсем не так. У Федора Михаиловича написано: «Хпистос - вот красота, которая спасет мир». Я расспращивал многих рсжиссеров ведущих театров имен-но об этой фразе великого русского писателя, и никто мне не смог рится просто о красоте, о красоте без Бога, на ум сразу приходит тезис, провозглашенный Мережковским для идеологии Серебря-ного века - «эстетика без этики». И что из этого получилось? Бог и дьявол в сознании людей искусст ва того времени соединились, и потому эстетика Серебряного века оказалась во многом проималической сь во многом пронизанной демонизмом.

Возможно, мы несколько отвлеклись от главной темы, но я хотел объяснить, почему мы придаем такое большое значение дудовности в нашем фестивале «Русская драма». Это я постоянно пы-таюсь донести и до его участников. Ныне, как мне кажется, им уже стали понятны наши про-

уже стали польти.

— Когда в рассказывала своим одноклассникам о Вашем фестива-THE BLANCHWINGS. WITH A REM WHICTO HE пал. А ведь как много интерес вых работ представлено на нем. Как могут узнять московские школьники о Вашем творческом

К сожалению, информационное освещение фестиваля «Русска» драма» довольно-таки слабое. И дело вовсе не в нас. Вы знаете, как сейчае сложно и дорого разместить рекламу на страницах газет или на телевилении. А вель проие таких творческих конкурсов среди школьников должно делом не горстки энгузиастов, а общегосударственной задачей. Есть надежда, что через год Правительство Москвы окажет нам поддержку. Думаем, что это обязательно произойдет, ведь та-кое обещание нам дала вице-мор Л. И. Швецова. Хотелось бы, чтобы наш фестиваль стал междуна-родным, потому что в ближнем родива, потоку то в отминать зарубежье, где проживает миого наших соотечественников, растег много талантливых ребят. Ранкие к нам присэжало много участников из Средней Азии, из Украины и Белоруссии. В этом году, к сожалению, они по разным причиням не смотли приехать в Москву.

- Спасибо Вам, уважаемый Михаил Григорьевич, за беседу. Желаем Вашему фестивалю воных самобытных паходок, которые наверняка в будущем прославят наше российское искусство.

Евгения ХЛУДЕНЦОВА, ученица 11-го клясса Фото В. ХОДАКОВА



и. Срасскава о его спек ле «Ваня Датский» мы начали ма-

териал. Этот праздник детского т

атрального творчества просто не

смог бы состояться, если бы за его

организацию не взялся один из ин-тереснедиих и талантивых, на

наш взгляд, современных тват-ральных режиссеров М. Г. Шепен-

ко. Михаил Григорьевич возглавия ет Московский тватр русской дра-

мы «Камерная сцена». Об этом

М. Г. Щепенко, руководитель Московского тватра русской драмы «Камерная сцена».

с М. Г. ЩЕПЕНКО еще об од его детище – Всероссийском фес-тивале школьных театров «Русская драма».

- Миханл Григорьевич, как появилась вдея организовать фести-валь детских театров?

 Больше пяти пет назал я помцел в Министерство образования России с предложением провести Всероссийский фестиваль детских яюбительских коллективов. На эту идею сразу же откликнулись сотрудники управления министерства, которое призвано отвечать за дополнительное образование учащихся. Они познакомили меня с руководителями Всероссийского экспериментального центра «Школьный театр». С тех пор между нами - Московским теят ром русской драмы «Камерная

Сцена из спектакля «Алеша Горшок» тряльного коллектива «Ковчег» жресной школы Свято-Пафнутьева ювского монастыря.